

## 人文齐鲁

### 冯玉祥隐居泰山，与江涛声联手营救刘思慕

# 共产国际特工山东脱险记

1935年冯玉祥隐居泰山期间，突然三四百名军统特务包围了泰山。特务们气势汹汹说要搜山抓要犯，冯玉祥手枪队则说谁敢搜山就开枪打谁，双方剑拔弩张。事情的起因是，一个叫刘思慕的人从蒋介石“武昌行营”中逃出来，辗转逃至济南藏在南新街江公馆其学生江涛声家里，不久被尾随而至的特务侦查得知，江涛声又护送刘思慕一家转移到泰山三阳观冯玉祥处。最后，刘思慕成功脱险，而江涛声却在由泰安返回时在济南火车站遭特务逮捕。那么，这个刘思慕是何要犯？江涛声又为何许人，何以求得冯玉祥的帮助呢？

德国柏林大学医学院读书。师生二人异国重逢，都参加了共产国际组织的“旅德华侨反帝同盟”，属于同一个战壕里的战友。

1934年江涛声由瑞士归国，回到山东济南，此时正以其医学博士身份作掩护，在齐鲁大学校园与齐大医学院以及韩复榘省政府机关中秘密开展抗日宣传活动。对既是老师又是战友的刘思慕焉有不冒死相救之理？

然而不久特务们就跟踪而至了。因为藏到江公馆的并不单是刘思慕，还有夫人周宛（周兆蓉）和三个孩子，一家五口人。大人可以整日闭门不出，小孩子难免要跑出去玩，而且不是济南口音。因此时间不长，江公馆门外就出现了可疑身影。江涛声一看不行，得另想妥善之计，确保万无一失。经过反复思考，想到了隐居泰山的冯玉祥。他决定求助于这位基督将军。

趁着放暑假，江涛声悄悄去了泰安，上泰山找冯玉祥。

## 把老师转移至泰山冯玉祥处

这是冯玉祥第二次隐居泰山。此时虽已是光杆司令，但身边还是有一帮文武随从，有两个连的手枪队保护他，韩复榘每月都派人给他送来五千块大洋和五百袋子洋面，韩主席还时常上山来拜望他这位老上司。

不过江涛声并不认识这位基督将军，如果贸然去找，冯很可能避而不见。于是江涛声上山后先到普照寺找朋友。普照寺有冯玉祥的一个研究室。冯玉祥请来几位国内知名学者给他本人及随从讲课，冯氏研究室先后请来的学者有李达、王梓木、余心清、杨伯俊等人，多是左倾文化人，有的本身就是中共党员。冯玉祥自然心知肚明，恐怕这也是他联络各方政治势力对抗蒋介石的一个办法。

江涛声找到研究室的宋斐如。经宋斐如一番介绍，冯玉祥接见了江涛声。原来宋斐如不仅与江涛声熟识，与刘思慕也是故交。宋斐如，原名宋文瑞，台湾台南人，1926年考入北大经济系，1930年毕业后与刘思慕等人成立“东方问题研究会”，创办会刊《新东方》月刊。此时江涛声尚未离开清华，在学潮中也与宋斐如相识。听江涛声讲完事情的前后经过，冯氏便痛快答应说：“这法子很好，只要刘先生愿意来，就请他到泰山来住，在研究室讲讲课，有空时还可以教我英文。岂不两全其美？”两人谈妥后，江涛声返回济

南，随后就把刘思慕一家人从江公馆护送到泰山冯玉祥处。

刘思慕夫妇及孩子上了泰山，冯玉祥一番嘘寒问暖后，便让人把他们安排在泰山三阳观居住。当时冯玉祥李德全夫妇住在五贤祠。刘思慕夫妇的住处周围有手枪队警戒，不论去干什么，都有手枪队队员陪伴在侧，寸步不离，严防有人暗中下手，发生不测。但不久还是有特务摸上山侦察到刘思慕的行踪。

特务是被负责外围警戒的泰安大队便衣巡逻时发现的。便衣巡逻时在普照寺查获两名可疑分子，并从身上搜出手枪，押到山下经泰安县长审问，乃为跟踪搜捕刘思慕的军统特务，特务们对县长说：“现已查明要犯刘思慕就藏匿在冯先生处，我们奉南京之命而来，请冯先生交人”，并声言已调来三百多人包围了泰山，若不交人就要搜山。县长周百程则说：“你们不能上山，我奉省会韩复榘主席之命，有保卫冯先生绝对安全之责任。你们若上山，冯先生那里有手枪队，会开枪打你们，我这里有一团人，也会帮着冯先生的手枪队打你们。”特务们最终没敢搜山。

冯玉祥看刘思慕在泰山已不能久留，不久，趁月夜派夫人李德全带手枪队护送其一家人下山，转移到几十里外的一个村庄。最后刘思慕东渡去了日本。冯玉祥在《我所认识的蒋介石》一书中曾详述此事。

## 江涛声由泰安返回时被逮捕

江涛声是由泰安返回济南时在火车站被军统特务绑架的，随后由济南押解至南京投入监狱。江涛声之父为齐大医学院院长江镜如（名清，字镜如）。儿子突遭逮捕，父亲江镜如四处奔走，找到美国基督教教会和齐大校董长孔祥熙。江涛声1936年终于被保释出来。随后江镜如再一次把这位不安分的大公子送到国外。

实际上，江涛声还是徐州民盟与济南民盟创始人。江涛声（1910—1949），原名江晴恩，祖籍湖北荆门。1928年考入清华大学，秘密加入共产党。1930年留学德国柏林大学，参加旅欧支部，希特勒上台后被驱逐出德国。后在瑞士考取巴塞尔大学病理学博士。1934年归国回济南，1935年被捕入狱，1936年获释后到捷克宣传中国抗日运动，1939年率国际医疗队回国参加抗日战争，1944年在重庆参加中国民主同盟会，1946年任徐州陆军总医院少将院长，为解放区购买了大量医药物资，并创建民盟徐州地下支部，1947年到济南齐鲁大学医学院工作，1948年春组建民盟济南地下支部。济南解放后任山东省各界代表委员会（省政协前身）副主委。1949年春赴京参加民盟中央会议，1949年9月10日因肝病不幸逝世，死时年仅39岁。

如今南新街51号院内仍存两座洋楼，东侧小楼是昔日南新街61号江公馆，当年刘思慕一家就藏在这座小洋楼上，现为《羲之书画报》报社驻地。新中国成立后，刘思慕曾任外交部国际关系研究所副所长、中国社会科学院历史研究所所长等职，1985年逝世，享年81岁。而江涛声则英年早逝，如今济南几乎没人知道还有这么一位风云人物了。



### 山大历史文化学院主讲：《山东省“民族精神调查”》

为弘扬伟大的中华民族精神，迎接“十艺节”，大众讲坛联合山东大学历史文化学院举办“中华民族历史与精神”系列讲座，由山东大学历史文化学院推荐国家社会科学基金项目“中华民族历史与精神”课题组成员、“国家精品课程·中华民族历史与精神”主讲教授登坛主讲。主讲内容以中华民族的历史与精神为主，旨在通过举办思想性、学术性和文化性于一体的历史文化讲座，使社会大众更好地了解中华民族灿烂的历史与自强不息的民族精神，充分发挥历史学的社会教育作用。

6月8日（周六），大众讲坛邀请到山东大学历史文化学院的徐畅教授作题为《山东省“民族精神调查”》的讲座，民族精神是一个民族在长期共同生活和实践中逐步形成和培育，并通过一定的社会行为方式所表现的思想观念、价值取向、性格心理等方面的总和。

2010年5月，山东大学历史文化学院以“中华民族精神总体认知”、“中国传统文化认知”、“中华传统美德认知”、“爱国主义认知”、“革命精神认知”、“社会主义核心价值观认知”、“历史教育和民族精神认知”为专题，设计了7种问卷（每种30—35道题目），在济南、青岛、枣庄小学生、初中生、高中生、大学生、农村居民、城市居民6个群体中发放了3700份问卷，回收有效问卷3440份。从调查问卷的分析结果来看，国民整体对中华民族精神是认同的，反映出中华民族精神的强大的生命力以及弘扬和培育中华民族精神的紧迫性。

讲座时间：6月8日（周六）上午9:30  
讲座地点：省图书馆一楼报告厅  
咨询电话：85590666

探寻和追溯，那么，请联系我们吧！  
稿件及图片发至：qlwbxujing@hotmail.com  
发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园；如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这样的  
●人文齐鲁，寻觅的是过去，观照的是今日之精

编辑徐静 美编金红



1935年冯玉祥隐居泰山的照片



江涛声1928年在清华大学留影

李耀曦

## “神秘西人案”中的要犯刘思慕

1935年上海发生了一桩轰动中外的红色国际间谍案——“神秘西人案”。案件的主角是约瑟夫·华尔顿，时任共产国际远东情报局负责人。此人被捕之后软硬不吃，就像个哑巴。特务们对其姓名、国籍、职业、住所等一无所知，故被称为“神秘西人”。华尔顿真名叫罗伦斯，出生在苏联陶陶克，早年投身布尔什维克革命，曾担任红军上校，为克格勃在远东地区重要负责人。1937年抗战爆发后苏方代表和国民政府代表达成协议，蒋经国由苏返华，华尔顿也经新疆返苏。

“神秘西人案”中另一要犯为刘思慕（1904—1985），原名刘燧元，广东新会人，岭南大学毕业生，早年参加国民党，曾任广东省党部秘书长，后经鲍罗廷介绍到莫斯科中山大学学习，1927年离苏回国脱离国民党。1933年旅欧回国后在上海参加共产国际远东情报局，1934年底打入南京政府内务部，1935年初又打入蒋介石“武昌行营”任第五处上校法规专员。

在南京内务部时，刘思慕就把蒋介石对江西中央苏区的“剿匪”计划及军事地图等密件带回家，逐张拍摄下来，每张还重拍一次。到“武昌行营”后，他又把关于红军在长征中所要遭到的围攻、追击、堵截等方面的情报，都事先通知了中共中央。

后来，远东情报局交通员到武汉取情报时被国民党特务抓捕。刘思慕去汉口太平洋饭店接头时发现情况有变，未等蹲守特务反应过来即迅速离开。不久他接到从南京发来“老父病危”的密电，遂迅速从“武昌行营”中脱身而去。刘思慕乘轮船逃离武汉，当晚先到北平，又取道天津转赴上海。但其实他上船后就已经被特务盯上。原来在汉口上船时，有一名同事送行，向码头宪警出示了有“行营”官街的名片。不料，这一

下暴露了刘思慕的身份。

于是他在前面跑，特务们就在后面追。刘思慕辗转上海、苏州、西安、太原、北平千里大逃亡，特务们紧追不舍千里大追捕。刘思慕到了太原找留德同学社任之，让他帮助找中共党组织，但没联系上社任之。于是，刘思慕又由太原乘车到北平，由北平折转南下济南。

## 藏身南新街江公馆学生家中

刘思慕逃到济南后，前往齐鲁大学医学院，找到在那里任职的医学博士江涛声。这位江博士二二话没说，便把刘思慕接到南新街江公馆家中。江公馆位于南新街西胡同北头，门牌为南新街61号，是座花园洋房，院内绿树参天、鸟语花香，花木丛中有座二层小洋楼。江涛声就把刘思慕藏到小洋楼的二楼上。

那么江涛声与刘思慕是什么关系？江涛声为何敢于接纳这位被军统特务千里追捕的要犯呢？原来，刘思慕是江涛声1927年在北京“今是中学”读书时的语文老师。当时冯玉祥占据北京，今是中学为冯所办。1931年刘思慕旅欧去了德国和奥地利，当时江涛声正在

“神秘西人案”中的红色国际特工刘思慕。

今日南新街51号原江公馆小洋楼。

